Frof. Dr. Ludwia Paditz. 5.Mathe-Intensivkurs 2814

Einfihrung in die CAS-5oftware (ClassPad)

Logarithmen: im CAS werden alle Logarithmen aber
den natdarlichen Logarithmus 1nd. .. dargestellt.

Hinweis: i CAS werden Argumente won Funktionen
stets iIn Klammern gesetzt,

z.B. lntx>) =tatt 1n = oder lnar

Dann kann es nicht zu Irritationen kommens was
z.B. lnay bedeutet: lnlayr oder

InCar ) w=w*lnd =l ¥ 2

Beispiele

1) Termmumformung mit 1E=24

1-:-92':15:' =4
4=d
=8NS
16=16
2y Termmumformung fir =R
1':"31}_.'2(4:' =x
—2=x

ne

solvelans., )



Lx=—-2}
32 Gleichungsumformung fiar x>0

1093Ex3=4
lnI::-::l=4
1n 3]
log-[x)
3 = =34
Inlx]
5 I3 =01
laggixj
simplifa o3 A
x
solver 1':"33(x:| =,z
fx=217}
4> Gleichungsumformung fir x>0 und x>»=1
lnngE?J=3
31n(31
Il x)
log (27)
x X =
F 1030
L =) .3
simplifyetans?
7=
solvel lﬂgx': 2T1=2, 20
{x=33}

22 Termmumformmung fuar b>8 und ﬁ}ﬂ

Hinw.: log bezeichmet im TR den dekadischen
Logarithmus



judgeClogt

logi

JE
+d

%
c+d

expands ans)

6 fiar

E}Bg

b .o
A=109y 5

b>8,

st

c+d

,

TRLUE

log

log
c >B

IntZar+2lnibr=2lncZc

simplifer

Judgeln

judgecln

Bem. :

ansa

[ oaxb L |
ﬂiicjza

e

| (2009

Infa)+2-1nlb)=-2- (1nlc 41nl 2 ) )+1n0 2 )

|

2
2

2-1nEb)—2-1nEc)+1n[
=lnt2ar+2lncbr-21lnc2ca
Undefined
=lncZar+2lncbr-2ln2cy | {axB. b8, ok

TRLUE

Termurmformungen =ind an

Vorzeichenbedingungen gebunden.

T2
1

2

lngzixﬂi—xxy+y“23-k%lagzix+yj

224y Zoxew]  Inlaty)

21nl 2] 2.1nl2)

ln[




simplifeCans

ln[12+y2—x-y]+kﬂx+yj
Ze1n(2)
1 E”:1n[:-:2+5-'2—:-:-:-']+1nli:-:+:-':l=1n[[:|:2+5-'2—x-:-']lix+:-':l,,
FH=e Zelnl 2] e lnl 2]
Undefined
1 E”:1n[:-:2+5.'2—:-:-5-']+1nli:-:+5-':l=1n[[12+:-'2—x-:-']lix+:-':l,,
HHes Zelnl 2] Zelnl 2]
TRLUE
sin'u:hlift.'[[:n:2 TS y]Exﬂ'J]
2343
i EII:1r||::-:2+:.'2—:-:-:.']+1r1li:-:+:.ljl=1r||::-:3+2-'3]:I
JHE3 21l 2 ) 21Nl 2 )
Undefined
. 1n[x2+y2—x-y]+kﬂx+y)_1n[x3+y3] "
judger, 2120 = 2. 1ni 2] | =>8 and
TRUE
. 1n[12+y2—x-y]+kﬂx+yj 1 CIC:
=—1 +
judger, i 2 = 092[1 M ]h
Undefined
. 1n[x2+y2—x-y]+kﬂx+y) 1 3,3
==1 + k
judger, 2120 = DQEEI oy ]Ix}ﬁ a
TRUE
lagz[ 23 Ay ]
1n|:13+:-'3:|
2elnl 2]

Judgert % log,lx™ 2=ty ) +% logo ety =1-:--5|2[w,l 2 o b
Undefined



judge 3 loay(x 2ty "2) +% logglety) =1.:u-5|2[ﬁ.,l T b

2
TRLUE
8> Bestimmungsgleichung fiair =R

loge2® 1+logl2® 1+loglS* 1=4
z=1logl 5 )+x-1og( 3 Hx-1ogl 2)=4
factordans)

x-logl3@)=2<

o
4

logo3@>

solwvelans. x

Bem.: =ine kurze Lasungsdarstellung ist x=

9 fir a»>d und b>B8

ES_I=|:3|:|:|I+1
a_x+5=|:3_ I:I:l.'-li"'].

solwvelans. x
{_Eg_bjx+1+a_x+5=a}
Bem.: die logarithmierte Gl. ist leichter lésbhar

Inca~"*=(3p1%*1

1nl a7+ J=1r( (2. p)4 L )
simplifytans|axd and bxE>
—(x=S)1lnla)=(x+1 )13 b)
solveans, x

{ _ Se1nia) _ 1Inib) _ I 3)
x_lnliaﬁl+1nlil:-:l+1nli3ﬁl Infa)+1ln(b)+1n32) 1nla)+1lnlb )4

simplifytansa
{ Selnl 3 1-1n0 I:-:I+1n[ % ] }
x:

Infa)+1lni3-b]

simplifvYtans|axd and bXxA



5
=
1”[ E-b]

I Z-a-b]
Bem.: kompakte Lisung=sdarstellung
;ln[i]
In(Za-b) 2k
- EI:S—I-:-Q_EES:I—I-:-QEEI:'J _ i ln[a—]}
L= 1+109 (3] +log (b))  Ini3a-b) | 30
Undefined
i etﬁ_lﬂgamj_lﬂgaibj I 1n[£]|a}a anch
L= 1+109 (3] +log (b))  Ini3a-b) | 30
TRLE
Bem.: fir a=b=8 erhilt man die mehrdeutige
Lésung: -1<x<3
a7 *=(2p)%**! |3=8 and b=@
E_I+5=EI+1

solvelans. )
Mo Solution

solver@ =2 =g%t] |y and w<S, X
Mo Solation

solvecd M =pxtl L 5, 1,5

Fr=1.9,x=1.95,x=1.975, r=1. 987460591, =2, x=2. OB ¥
Warnhinweis vom System: weitere Lasungen
kédnnen existierenl

I R P
@

£

182 Termumformurng far a»>B@. a=1, und b>8.
b=1.,



lagaib)[lngaiaﬁbjlngbiaj—l]

=T =),
ol
Inl =)

simplifytansa
Infa-b)1-1nlb)

Inla)
simplifytans|axd and bxA>
1
11 Gleichung mit Logarithmen
laga[lﬂgb[lﬂgcij+1]-+1]=g
ln[ 1I"'::'::'+1]
In lnic) +1
1InCb) g
Inla)
simplifytansa
ln[ 1I"'::'::'+1]
1n| ——ntel
Inlb) 5
Inla)
solwelans, x )
fx=13}
Ergebnis: far alle azb.cd und a.b.cxl gilt x=1
log [ logy [ 109, (%) +1] +1] =6| {a=5, b=3, c=48}
Inlx]) ]
1”[ Ini51+3-1n 2] L
1n +1
1ni 3] 5

In(S)
solvelans, )

Lx=17%



Aufgaben

1. VYereinfachen

ar fir a,x,yv>»8 und a¥1

1 1

-Elngaixj-kilngaixxyh—ingaiyj
1nEx-yj+ InCx]) 1w
Z=1lnla) 2-1nfa) 1lnla)

simplifeCans

InCzx= 1 +1lnlx =2 1Ny )
Z.1nla)

ﬁ

2.1na)

simplifYtans|x>8A and w»xA>

17,

judge ————= lng Exj-kilng ) — log_ ()0

FALSE
[—r] ~

judge ————— T Eln:u;l Exﬂ-hilng [xxw) =1og Eyjlix}l

TRLE
ln[—E—-]
x o

. ! _

judge ‘:'ga[ 1.;}. ] Ina) ’
TRUE

b

x
1-:--;_3[ ET ] lagb[:-'}iax ]
lngbiaj




ln[ % ] ln[ax -:,']
(1nCa))=

ln[ % ] ln[ax -:.l]
(1nCa))=

simplifvCansa

simplifvYyCans | LarxB.w B3
L2 (ny1)

(1n(a))<
log [i] log [}'}iax] z
judger, = b =:|:E—[ lnEy:l] )
lngblia:l 1na)
Undefined
ra
a
log [—] log [}'Hax] z
. al, b _ 2_[ lni:.':l] b
judger, lnzugbliaj = N3 |ta-d.b>A
TRLE
7. Bestimmungsgleichungen fiar x
ald
solvel3*=272
{x=33
b
solvel! 16 =0, 881, x)
{x==37}

c)

solvelS =4,

(=2}

d>



1
solver 1':"31[ == ] =—S,x]
Lx=23
a)
oo (L]
solvyel I:I'Elx 5 ==1,x2
{x=51}
1)
solwer log i [x)] =—2,x
5
fw=257%
g}
simplifyeclogl 1@ =x2
1=x
h
zimplify(1og-(43]) =x}
2=x
i)
simplify log | 336 | =0
2_
=
3. Bestimmungsgleichungen fiar x
ak
solyer pRETE g 2t y
{x=d}
b
solver 1':"33[ guzrl_y ] =Fx—1.x
{x=B,x=11

Warnhinweis vom System: weitere Lissungen
kannen existierenl

log | 431y ] ooy
2



Inl4.2%"1-1]

iy 2 xl
1-:--;3[43{3 x=1_q ] =2x-1
3
Inl4.37"1-1]
= 1|-I|:3:| =32'I_1

simplifeCans
4.3% 3ot

3 3
Substitution: %=z
. 2
solvyel 432 -1= 23 nZ N
{z=1.z=31
lagg[ans | z=a2* ]
{x=B,x=11
Damit gibt es nur zwei Lésungen x=@,x=1
c)
[E ]3.':.'—_:":[ i ]_u".'-l:—E
4 i
[E]E-I—?=[i]?-x—3
4 3
solvelans. )
fx=1%

Warnhinweis vom Syvstem: weitere Lasungen
kannen existierenl

Zwlischenschritt:

4 _l".'-li_g_ 2 2-Tx
3] 3]
Exponentenveraleich:

Jx—7=3-7Tx ergibt eindeutig x=1.



